

一大家仁省份，全都原地过年

在青务工者吴才恒：14口人分布在四川江苏和山东，等疫情好转再相聚

□文/半岛全媒体记者 刘笑笑
实习生 矫文静 图/受访者提供

对于老家四川的吴才恒来说，今年他们这个大家庭将度过一个最特别的春节。他们家是中国农村在外务工家庭的一个缩影，小孩老人留守老家，青壮年在外地打拼。只有到过年的时候，在青岛打工的吴才恒一家和侄子，以及吴才恒在江苏打工的大哥二哥一大家子，才会赶回老家一起团聚。而眼下，为了响应政府号召，他们这个大家庭经过商讨，决定都留守在原地过年。



吴才恒(左)和妻子柏书华(中)及侄子吴宏(右)决定留在青岛过年。

四川江苏和青岛 14口人原地过年

48岁的吴才恒是四川巴中人，六年前，经老乡介绍，他和妻子柏书华来到青岛一家纺织厂打工。吴才恒粗犷的外表下有一双巧手，画线笔直、裁剪精准，很快成为公司裁剪部的大拿。蜀地人踏实勤劳，质朴能干，在这六年中，夫妻俩陆续接来了两个孩子在青岛上学，随后相继在青岛参加工作。两年前，他们又把侄子吴宏介绍到公司包装部。

吴才恒在家中排行老三，30岁的吴宏是大哥家的老二。除了吴才恒一家和吴宏在青务工外，吴才恒的大哥、大嫂、大侄子以及二哥一家，则去了江苏打工。在巴中老家，留守的是吴宏的嫂子和孩子们。

原本，春节是这个大家族每年仅有的一次大团聚时刻，无论多忙，分散在不同省份的一家人都会赶回老家，享受难得的团圆。吴才恒会开着自己的车，拉着全家人和青岛当地的特产，开20个小时的路程赶回家。

由于父母已经去世，每年春节回家，吴才恒的大哥家就是他们一大家子的团聚点。“我们这个大家庭大人小孩加起来一共14口人，非常热闹。”吴才恒说，年三十那天，女人们负责烧菜做饭，男人们负责处理肉货。村子里外出务工的人比较多，大多都是留守老人，一年到头养肥一两头大猪，年底回家邻里乡亲都来帮忙杀年猪，年味十足。

吴才恒说，他们的年夜饭能张罗20多个菜，一大家子人围坐在一起喝酒吃菜，聊聊一年的趣事。吃完饭后，还要给

孩子们包红包，然后一起看春晚、守岁，一直到看完春晚之后才各自回家。

春节待在宿舍 学学青岛够级

临近春节，为防控疫情，全国多地陆续发出倡议，非必要不出境，非必要不返乡，原地过年。吴才恒和在江苏打工的大哥二哥电话里商量后，一致决定留在原地过年。“我们都觉得，还是安全第一，这样对自己、对家人、对别人、对国家都有好处。回去就是添乱，给国家添乱，给亲人添乱。”吴才恒说，在老家，他还有年迈的老丈母娘，虽然老人平时一直盼望着他们回去，但是当把他们把留青过年的决定告诉老人时，老人也给予理解。

侄子吴宏也决定和吴才恒一家一起过年，“我爸妈都在江苏打工，我们通电话后都决定留在原地过年，等疫情好转，再团聚也不迟。”

第一次不在老家过年，吴才恒决定，过年时该有的老家特色，他都会安排上，比如腊肉。吴才恒说，他们那里过年最重要的就是腊肉和杀年猪，“腊月中就开始准备腊肉，有熏肉块的，也有熏腊肉肠的。吊在屋梁下，寓意过年也红红火火。”

吴才恒还准备带着家人去商场置办新衣服，不过今年的年夜饭就不用他们操心了，因为公司已经提前给他们留守青岛过年的员工置办了年货，除夕晚上大家一起吃年夜饭。“也是一大堆人呢，肯定也很热闹。”吴才恒说，春节期间他们一家准备一起待在宿舍打扑克，学学青岛够级。

青岛“真金白银”支持企业稳岗留工

市总工会推出十大“暖心行动”，包括设700万元专项送温暖资金等

本报1月21日讯(半岛全媒体记者王丽平) 1月21日，青岛市总工会下发通知，推出专项慰问关怀资金、组织外来务工人员疗养体检、线上送岗位送技能等十大“暖心行动”，鼓励外来务工人员留青过节，支持企业稳岗留工。

据了解，十大“暖心行动”包括：一是设立700万元专项送温暖资金，对生活困难职工家庭，特别是受疫情影响的困难职工开展走访慰问活动，重点走访关注医护人员、环卫工人、快递小哥等抗疫一线人员、户外工作者和新业态就业群体。二是新设600万元稳岗留工关怀资金，专项用于鼓励外来务工人员留青过节，支持企业稳岗留工和走访慰问。三是发挥职工服务中心(站点)、户外劳动者

驿站、职工子女爱心托管驿站等阵地作用，补充必要的物资，加大节日期间坚守岗位职工以及不能回家团聚一线职工的关爱力度。四是开展“促消费助力乡村振兴线上年货大集”，鼓励对口协作地、农产品龙头企业、工友创业联盟企业等单位积极参与，为节日留守职工提供物美价廉的特色产品。五是春节期间安排健康体检“大篷车”到工作一线或者外来务工人员较集中的居住点为1000名以上留青过节的外来务工人员免费健康体检，组织200名以上留青过节优秀一线外来务工人员市内疗养。六是启用市总工会“心世界·新天地”职工心理健康服务平台，开通24小时公益热线，为留青过节的外来务工人员提供全时段心理咨询服务。七是依托职

工之家、工人文化宫、职工服务中心、职工书屋等服务阵地，线上、线下广泛开展网上拜年、云直播演出、送福进万家、网上文化讲座、“缘系一线”联谊交友等活动，根据防疫要求有序开放文体活动场所，丰富留青人员节日精神文化生活。八是开通“青岛工会就业网”招聘服务平台，举办农民工网络招聘大集等线上线下招聘活动；依托青岛市工友创业联盟和农民工培训基地提供100部技能提升线上培训短视频。九是指导企业工会与用人单位约定息工开工时间，根据生产工作情况和职工意愿制定错峰放假和调休计划，督促用人单位按时足额支付工资、加班费；配合相关部门开展农民工工资支付情况专项检查，为欠薪的外来务工者提供法律援助

“绿色通道”。十是做好“12351”职工服务热线、“12345”政务服务热线处理工作，通过齐鲁工惠APP“我要维权”板块线上咨询和预约法律服务，开展“过大年、学法典”活动，发放《民法典》1万本。

《通知》要求，全市各级工会要时刻关注留青过节务工人员动向，做好思想沟通和服务疏导工作，及时了解相关需求，有条件的单位、企业工会要开展“暖心行动”，通过包饺子、吃年夜饭等多种形式与留青人员共度春节；加强宣传引导，严格落实各项疫情防控措施，督促用人单位加强留青过节的外来务工人员的防疫指导；做好留青过节外来务工人员的调查摸底，进一步加强建会入会工作，让广大外来务工人员享受到工会福利。